



青岛日报

2022年12月11日 星期日
农历壬寅年十一月十八

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 总第26533号 客户端:青岛观 客户端:观海新闻

青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527

今日四版

结束出席中国—阿拉伯国家峰会、中国—海湾阿拉伯国家合作委员会峰会并对沙特进行国事访问

习近平回到国内

新华社利雅得12月10日电 当地时间12月10日上午,国家主席习近平在结束出席中国—阿拉伯国家峰会、中国—海湾阿拉伯国家合作委员会峰会并对沙特进行国事访问后启程回国。

中共中央政治局委员、国务委员王毅,中共中央政治局委员、全国政协副主席何立峰等陪同人员同机返回。离开利雅得时,沙特利雅得省省长费萨尔亲王、外交大臣费萨尔亲王、中国事务大臣鲁梅延等王室重要成员和政府高级官员到机场送行。



深入学习宣传贯彻党的二十大精神

努力打造全国基层立法联系点标杆,推行民生实事项目人大代表票决制,让群众感受到“人大代表就在身边”

西海岸:全过程人民民主的新区实践

青岛日报/观海新闻记者 王凯

记者区市行

青岛西海岸新区奋进路666号,与海尔、海信、澳柯玛工业园区隔街相望,这里是海尔幸福里小区。最近一段时间,停车问题日渐成为小区居民头疼的问题,成为他们住在幸福里,但不那么幸福的烦恼。这个建于2008年的小区目前有住户约1130户、汽车保有量1400余辆,但算上地下及地上,车位只有228个。“车位实在太少了,有的人只能停到外面上甚至停到消防通道上,加上个别人停车不规矩,引发的矛盾纠纷也不少。”小区居民李先生说,“我通过区人大的代表与群众互动系统,把问题反馈了上去,想不到这么快就开始解决。”

国特色社会主义政治发展道路,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,坚持人民主体地位,充分体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力。人民民主是社会主义的生命,是全面建设社会主义现代化国家的应有之义。作为国家级新区,青岛西海岸新区正深入践行全过程人民民主,增强基层民主活力,不断巩固和发展生动活泼、安定团结的政治局面,推动经济社会进一步高质量发展。

开启立法民意“直通车”

西海岸新区七墩山路东侧,是全国人大常委会法制工作委员会黄岛基层立法联系点两处活动中心之一。记者看到,中心配备了“小法”机器人、“民意直通车”、“法治说吧”、法治直播间等设施,市民可通过说、写、电脑录入等多种方式表达意愿,“零距离”参与国家立法。“我们的目的就是让居民可以随时方便参与,他们可以打字、可以手写,也可以说话,这些意见建议我们会统一收集整理。”活动中心工作人员告诉记者。

民智工作机制,建设好基层立法联系点。今年8月1日,全国人大常委会法制工作委员会黄岛基层立法联系点活动中心和法治文化广场正式启用,成为山东省首家。当前,新区正努力把基层立法联系点建成开门立法的“前哨站”、民主立法的“直通车”,进一步拓展黄岛区基层立法联系点的内涵和形式,丰富全过程人民民主的黄岛实践。在薛家岛街道综合服务大厅,“基层立法联系点薛家岛活动站”的红色铭牌摆在进门后的显眼处,居民可以随时提交建议。在薛家岛街道华顶山路社区,信息采集点布置着多块宣传展板及信息采集室——活动中心是基层立法联系点的重要点位,但更多的站点散布在镇街及社区。“想不到咱能在家门口,为国家立法出一份力。”最近一段时间,双珠路社区居民秦四海格外自豪。今年11月,《中华人民共和国无障碍环境建设法(草案)》经全国人大常委会法工委面向黄岛基层立法联系点征求意见。秦四海平时对有关弱势群体的无障碍环境建设问题就很关注,所以在社区座谈会上就无障碍设施建设、无障碍社会服务和监督保障等方面提出了一些具体意见建议。他怎么都想不到,意见能

被采纳提交,而他本人也将受邀参加视频座谈会,面对面把自己的意见建议提报给全国人大常委会法工委。据悉,西海岸新区已经搭建23个镇街立法联系点活动站和75个社区信息采集点,配备300余人的立法联络员、信息采集员队伍,同时高标准建设76个立法联系单位,实现了各类别各层面“全覆盖”。通过一个个采集信息的基层点位、全覆盖的立法联系工作网络,新区将听取意见的触角延伸到基层,将公众参与直接引入立法过程,最终汇聚成人人参与立法的人民民主力量。截至目前,西海岸新区已完成5部法律草案意见征询,收集建议235条,报送建议129条,已有12条建议被吸收和采纳。“党的二十大报告对基层立法联系点建设作出明确部署,提出完善基层直接民主制度体系和工作体系的总体要求。我们将深入学习贯彻党的二十大精神,以全过程人民民主理念为引领,积极反映民意、汇集民意,为加强科学立法、民主立法、依法立法贡献‘黄岛经验’和‘黄岛智慧’。”黄岛区人大常委会党组书记、主任佟海燕表示。(下转第三版)

向市民报告 听市民意见 请市民评议

2022年“三民”活动 述职报告会举行

赵豪志视频致辞

青岛日报/观海新闻记者 薛华飞
本报12月10日讯 今天上午,2022年市政府部门“向市民报告、听市民意见、请市民评议”活动(简称“三民”活动)述职报告会启动。今年的“三民”活动述职报告会采取线上方式举行,38个政府部门通过“云述职”,在两天时间里分四场向市民报告一年来的主要工作,每场报告会将有不少于3200名市民代表全程线上听取述职报告并进行评议。市委副书记、市长赵豪志通过视频致辞。

赵豪志在致辞中对广大市民的积极参与和支持表示感谢。他说,今年以来,全市上下以奋进的姿态、务实的干劲,喜迎二十大、开启新征程,统筹疫情防控和经济社会发展,大力振兴发展实体经济,深入实施城市更新和城市建设,着力保障和改善民生,取得了经济社会高质量发展的新成绩。

赵豪志说,当前,青岛正深入学习贯彻党的二十大精神,认真贯彻落实习近平总书记对山东、对青岛工作的重要指示要求,聚力打造“六个城市”,纵深推进新旧动能转换,推动绿色低碳高质量发展,加快建设新时代社会主义现代化国际大都市。连续举办14年的“三民”活动,在吸纳民意、汇集民意方面发挥了重要作用。希望参加述职的政府部门,实事求是报告工作,谦虚诚恳接受评议,务实高效办理好市民所提建议,以实际行动接受群众监督,让群众满意。希望广大市民客观公正监督评议,积极为城市发展工作建言献策,共同把青岛建设得更加美好。

今天举行的两场述职报告会上,市发展改革委、市自然资源和规划局、市民营经济局等17个部门主要负责人作了述职报告。

永葆自我革命精神 推动全面从严治党

市政协党组理论学习中心组 进行集体学习

汲斌昌主持并讲话

青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍
本报12月10日讯 9日上午,市政协党组理论学习中心组进行集体学习。市政协党组书记、主席汲斌昌主持并讲话。

会上,大家围绕《中国共产党章程》《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》《中共山东省委常委会贯彻落实中央八项规定精神实施办法》。会上,大家围绕坚定不移推动全面从严治党向纵深发展进行了研讨交流。

大家表示,要进一步增强坚定不移全面从严治党、政治定力,继续发扬自我革命精神,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,为推动人民政协事业高质量发展提供坚强政治保障。

会议指出,要坚持党对政协工作的全面领导,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。要强化政治功能,坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,努力画出最大同心圆,凝聚强大正能量。

会议强调,要永葆自我革命精神,扎实推进清廉政协建设,党员领导干部作为“关键少数”要以上率下,带头严格遵守党章和党内政治生活准则。(下转第三版)

为专业园区全面起势提供 资本支撑 青岛新设6支新兴产业专业园区基金

青岛日报/观海新闻记者 傅军
本报12月10日讯 专业园区是新兴产业发展的重要载体和依托,是推动实体经济高质量发展的主阵地、主战场。记者采访获悉,自今年7月至今,市财政局积极推动市引导基金参股新设立的新兴产业专业园区基金已达6支,计划募资规模131亿元,为专业园区全面起势提供了坚实的资本支撑。

新时代新征程新伟业

响应市总工会关于职工创新创效号召,徐连龙用干劲、闯劲、钻劲诠释新时代工匠精神,在一次次创新攻关中实现人生价值——

“绳缆大匠”冲击“新突破”

青岛日报/观海新闻记者 刘萍

党的二十大精神 在机关

最近,随着“海洋科考万米绞车复合缆”项目的推进,青岛海丽雅集团有限公司技术中心副主任徐连龙正在谋求一个新突破:特种绳缆要探及海下万米深度。此前,他参与研发的特种绳缆曾“下潜”到海下8000米,创下了中国绳缆界的海底深度纪录。

“海洋科考万米绞车复合缆项目年初立项,现在的重点是初步确定工艺方案,然后针对万米深度要匹配的抗压抗腐蚀等特性做针对性实验。”谈起要攻关的项目,徐连龙是自信的。按计划,这个项目3年出产品,“前期我做指导,后期的工艺实验等,就是一番‘苦差事’了。”这样的“苦差事”,徐连龙从2008年入职时就开始体验。人行14年,他已经成为行业内的佼佼者,并于近期获评2022年度“青岛大工匠”。他参与研发的特种绳缆打破了国外的垄断局面,成功替代进口产品,并先后应用于“天问一号”“蛟龙号”等多项国家重大科研项目,目前共申请专利51项,参与2项国家标准制定。

徐连龙是耐得住寂寞、甘坐冷板凳的。曾经,为了制成海洋物探船上的物探缆,仅选材他就用了200种原材料,住进了40多摄氏度高温、80分贝噪音的实验室,历时3个月。“几个月吃住在实验室,数百次选材、上千次实验,搞研发创新,这是常态。”他说,“就拿给绳子上色这道工序来说,看似简单,但因纤维材料不易着色,需要对颜料配比进行多次试验才能找到‘配方’,浮躁肯定不行。”徐连龙常说,他的成长得益于海丽雅鼓励创新、支持研发的精神内核,也得益于青岛纺织工业的行业禀赋和人才资源支撑,更是赶上了一个好时候:“近年来工会组织和企业对产业工人队伍创新力的持续关注和投入越来越多,政策上、资金上、个人待遇上都有,干劲能不足吗?”在海丽雅的车间,“采祥”夫子盘、“平安”穿线器、“梁波”密度仪……用工人的名字命名的小改革、小发明、小创造很多,徐连龙说,置身这样的车间,在生产一线做创造、革新的欲望会格外强烈。

海丽雅还特别设立了“董事长创新基金”,专项奖励在工作中勇于创新的先进个人,徐连龙经常得奖,他说:“这是董事长唯一亲自颁的奖,她对技术人才格外偏爱。”他介绍,为提高技术工人的待遇,(下转第三版)

记者感言

让更多能工巧匠成长成才

采访时,徐连龙说:“最难的是一直坚持。”这句话让记者触动很深。其实,需要“坚持”的不仅是广大产业工人,更是各级工会组织和企业,他们要不断创新方式,为这些高技能人才提供成长成才的肥沃土壤,让更多的青岛大工匠、齐鲁大工匠、大国工匠脱颖而出。可喜的是,全市从产业工人队伍建设改革这个层面已经做了很多有益探索,取得了较为丰硕的成果,产业工人的政治地位、经济地位、社会地位正在逐步提高,他们在平凡岗位上所表现出来的执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的工匠精神,已成为推动青岛制造业加速迈向高端化、智能化、绿色化的强大动力。(下转第三版)

以过硬作风能力塑强发展新优势

——青岛扎实开展“作风能力提升年”活动综述②

青岛日报/观海新闻记者 刘萍

提升作风能力 争做实干家

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,推动高质量发展也是市委部署开展“作风能力提升年”活动的题中应有之义。今年以来,全市各级各部门、广大干部扛牢稳增长责任,在实体经济振兴、招商引资、推进重点项目建设等各条经济战线上转作风、提能力、抓落实、促发展,切实将作风能力提升的成效转化为推动经济高质量发展的实践,奋力塑强青岛经济高质量发展的新优势。

各级靠上抓实,构筑起实体经济振兴发展的“四梁八柱” 实体经济一直是青岛的立市之本、强市之基。实体经济振兴核心在产业链竞争力的提升。聚焦驱动24条产业链发展,市级主要领导担任产业链“链长”,靠上推动工作抓实抓细抓具体,主动研究发展过程中遇到的困难问题,积极协调及时加以解决。各级干部扑下身子干实事、谋实招、求实效,聚焦发展实体经济,用行之有效的思路打法、扎实的推进机制,持续提升服务能力,激活企业发展活力。

在心上,不光送来了政策,还全程有人指导申报。”近日,青岛歌斐亚克国际贸易有限公司法人张潇潇收到了1.2万元创业补贴,惊喜之余,更多的是感动。原来,为了让干部们扛牢实干担当,结合“作风能力提升年”活动,西海岸新区派出全区885名处级及以上干部利用三周时间,完成了对7816家涉港企业的走访调研,张潇潇能快速申领到创业补贴,就得益于这项大走访大服务活动。走访中,干部们对涉港企业反映的问题实行挂号、督办、销号管理制度,明确问题化解责任人和时限要求,解决一件销号一件,把服务送到了企业家的心坎上。聚力推进经济运行服务保障,全力以赴“想企业之所想”“急企业之所急”,帮助企业解决急难

愁盼、燃眉之急,广大干部为推动实体经济振兴发展,下大力气提质增效、精准施策、靶向用力。今年6月,胶州市选派129名优秀干部到上合示范区管委会6个专班锻炼。胶州市海洋发展服务中心副主任陈文超的锻炼岗位是上合示范区产业发展专班。“面对优质项目,我们要争分夺秒,一刻也耽误不得。”陈文超说,要及时发现项目的难点、堵点,提升工作效率,服务企业快速发展。截至目前,陈文超所在的产业发展专班已促成109个项目开工。营商环境是实体经济发展的生命线,作风则是营商环境的“主动脉”。潍坊诸城市的陶先生就体验到了干部作风实打实的改变。因为企业发展需要,他的企业要从诸城市迁到市北区,但由于疫情,(下转第三版)